



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

5月

16

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期三 农历戊戌年 四月初二

第 19701 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1—5

新华社北京5月15日电 (记者侯丽军)国家主席习近平15日在人民大会堂会见特立尼达和多巴哥总理罗利。

习近平分别会见特立尼达和多巴哥总理罗利博鳌亚洲论坛理事长潘基文

新华社北京5月15日电 (记者侯丽军)国家主席习近平15日在人民大会堂会见特立尼达和多巴哥总理罗利。

习近平赞赏罗利总理及其领导的特立尼达和多巴哥人民民族运动党长期以来为推动对华关系发展做出的重要贡献。习近平强调,中国正在全面深化改革,扩大开放,在实现自身发展的同时,愿本着共商共建共享原则,实现同各国的共同发展;致力于同各国一道,推动构建人类命运共同体。在这一历史进程中,

我们愿本着相互尊重、平等互利、共同发展的原则,同加勒比地区国家构建全面合作伙伴关系。特立尼达和多巴哥是加勒比地区大国,是中国在该地区的重要合作伙伴。两国在许多方面立场相近、观点相似。新形势下,双方要共同努力,实现两国关系在双边、地区和多边层面新的更大发展。

习近平强调,中特双方要加强发展战略规划对接,密切各层级往来,深化了解与互信。中方愿同特方加强“一带一路”建设合作,帮助特立尼达和多巴哥经济社会发展。要加强人文交流,让中特友好更加深入人心。中特应该就气候变化等重大全球性问题及联合国事务保持密切沟通协调,坚定维护两国及发展中国家共同利益。中方将继续在多边场合为特立尼达和多巴哥等加勒比国家仗义执言,希望特立尼达和多巴哥为促进中加及中国同拉美国家整体合作发挥积极作用。

(下转第3版)

习近平主持召开中央外事工作委员会第一次会议强调 加强党中央对外事工作的集中统一领导 努力开创中国特色大国外交新局面

李克强王沪宁韩正王岐山参加

新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央外事工作委员会主任习近平5月15日上午主持召开中央外事工作委员会第一次会议并发表重要讲话。

习近平强调,要加强党中央对外事工作的集中统一领导,准确把握当前国际形势发展变化,锐意进取,开拓创新,努力开创中国特色大国外交新局面,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央外事工作委员会副主任李克强,国家副主席、中央外事工作委员会委员王岐山出席会议。

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正

参加会议。

习近平在讲话中强调,党的十八大以来,在党中央坚强领导下,我们积极推进外交理论和实践创新,完善和深化全方位外交布局,倡导和推进“一带一路”建设,深入参与全球治理体系建设和改革,坚定捍卫国家主权、安全、发展利益,加强党对外事工作的集中统一领导,走出了中国特色大国外交新路,取得了历史性成就。

习近平指出,当今世界不确定不稳定因素增多,我国发展面临的机遇和挑战并存。

我们要准确把握国际形势变化的规律,既认清中国和世界发展大势,又看到前进道路上面临的风险挑战,未雨绸缪、妥善应对,切实做好工作。当前和今后一个时期,要深化外交布

局,落实重大外交活动规划,增强风险意识,坚定维护国家主权、安全、发展利益。

习近平强调,“一带一路”建设是我们推动构建人类命运共同体的重要实践平台。几年来,“一带一路”建设从理念到行动,发展成为实实在在的国际合作,取得了令人瞩目的成就。要抓好首届“一带一路”国际合作高峰论坛成果的落实,凝聚各方共识,规划合作愿景,扩大对外开放,加强同各国的沟通、协商、合作,推动“一带一路”建设走深走实、行稳致远,更好造福各国人民。

习近平指出,地方外事工作是党和国家对外工作的重要组成部分,对推动对外交往合作、促进地方改革发展具有重要意义。要在中

央外事工作委员会集中统一领导下,统筹做好会议审议通过了《中央外事工作委员会工作规则》等文件。

中央外事工作委员会委员出席会议,有关领导同志、中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

地方外事工作,从全局高度集中调度、合理配置各地资源,有目标、有步骤推进相关工作。

习近平强调,做好新形势下外事工作,中央外事工作委员会要发挥决策议事协调作用,推动外交理论和实践创新,为外事工作不断开创新局面提供有力指导。要强化顶层设计和统筹协调,提高把方向、谋大局、定政策能力,推进对外工作体制机制改革,加强外事工作队伍建设,抓好重点工作的推进、检查、督办,确保党中央对外决策部署落到实处。

会议审议通过了《中央外事工作委员会工作规则》等文件。

中央外事工作委员会委员出席会议,有关领导同志、中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

学习习近平新时代中国特色社会主义思想的重要读本——

《习近平用典》第二辑出版发行

新华社北京5月15日电 (记者史竞男)
人民日报社组织编写的《习近平用典》第二辑,近日由人民日报出版社出版,面向全国公开发行。

思想的源头活水,又能在古为今用的创造性转化中感受中华优秀传统文化的博大精深。

阐述习近平总书记引用典故现实意义的《习近平用典》,自2015年2月出版发行以来,被译成英、法、俄、日、葡等14种版本,累计发行近200万册。《习近平用典》第二辑沿用《习近平用典》第一辑体例,收入习近平总书记近年来引用的、体现习近平新时代中国特色社会主义思想的典故148则,对其现实意义和背景义理进行解读、阐释,是一本学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的重要读本。

据新华社香港5月15日电 习近平主席对香港特别行政区作出重要指示并强调,要促进香港同内地加强科技合作,支持香港成为国际创新科技中心,支持香港科技界为建设科技强国、为实现中华民族伟大复兴贡献力量。港澳各界人士对此倍感振奋,认为习主席的指示对港澳科技发展是一剂“强心针”,未来港澳与内地科研交流的渠道将更加通畅,港澳也将为国家建设科技强国作出更大贡献。

自1995年香港大学化学系的支志明成为首位当选中国科学院院士的香港科学家以来,香港目前共有40余位中国科学院院士和中国工程院院士。

发起联名信的中国工程院院士、香港大学荣誉教授陈清泉表示,习主席的指示说明:香港科技工作者是国家科技队伍中的一支重要力量,理应参与到国家创新科技发展的大潮之中,使香港成为国际创新科技中心,推动香港的经济转型和长期稳定发展。

“这是归后香港科技界难得的重大利好。”香港科技大学电子及计算机工程系副教授须江说,今后香港与内地的科研交流有望加强,世界科技界对中国科技发展的了解也将进一步加深,相信更多合作也将在此基础上促成。

近年来,香港特区政府不断加重在创新科技方面的投入。2015年11月,特区政府成立创新及科技局,并于2016年和2017年批出专项资金,让香港科技界用于推动科研及创新发展。

由于基础科研耗时长、资金需求量大,香港科研机构仍渴望得到国家资金的直接支持。2017年6月,陈清泉等24位院士联名给习近平主席写信,表达了报效祖国的迫切愿望和发展创新科技的巨大热情。

香港特区行政长官林郑月娥表示,此次习主席的指示解决了国家科研资金过境香港使用的问题,这对香港科发发展不仅是一剂强心针,也具有突破性的意义,她希望香港科研机构为推动国家和香港的科研发展贡献力量。

工银国际首席经济学家程实表示,国家科研项目经费的过境使用,将有助于促进香港的技术创新,带动粤港澳大湾区的人才流动和协同创新,也有利于进一步突破其他政策壁垒,推动香港科学园、香港各高校的先进技术向内地进行转移和产业化。另一方面,科研合作的加强也将缩短科技研发和市场应用之间的链条,尤其有益于加快香港与内地在新经济领域的融合。

香港教育工作者联合会主席黄锦良表示,教育界对习主席的指示感到鼓舞,认为这将有助香港的学校加强培养学生对创科的兴趣,提升校内科研气氛。

澳门回归祖国以来,在国家的直接支持下,科技事业同样发展迅速。2004年,澳门科学技术发展基金成立,2005年内地与澳门科技合作委员会成立。截至目前,澳门已经有两个国家重点实验室。

“习主席的批示对我们来说也是强劲的动力,让澳门科技界非常振奋。我们要努力工作,把这两个国家重点实验室建设好、利用好。”澳门科技大学校长刘良说,习主席的指示同样回应了澳门科技界共同的期盼,有助于澳门与内地科技界持续加强合作,有助于澳门更好地融入国家发展大局。

(记者周雪婷 郭鑫 李滨彬 张雅诗)

港澳各界热议习近平主席指示

愿积极参与科技强国建设



中关村改革发展40年—— 从一个“村”看一个国家的未来

图为北京中关村里由购物中心腾退后创办的“创业公社”。

1978年至2018年,40年弹指一挥间。

2万余家高新技术企业、300多家上市公司、一批独角兽企业……从“中关村电子一条街”到“新技术产业开发试验区”,从第一个国家级高新区到全国第一个自主创新示范区,中关村紧跟技术革命浪潮,突破体制机制束缚,走出了一条敢为人先、矢志创新之路。

97家创新型企业孵化器、29家大学科技园、26家特色产业孵化平台……一个多层次的创业服务体系体系在中关村形成。超过500家产业链、协会商会、民办非企业社会组织活跃在中关村,“小政府、大社会”的创新治理格局正在形成。

新华社记者 罗晓光 摄

陕西因环保问题追责154名干部

梳理出59个中央环保督察反馈问题,逐一整改

级以上54人。

同时,责令渭南市政府、汉中市政府、商洛市政府、韩城市政府、西咸新区管委会、省国土资源厅、省水利厅、省环境保护厅、泾阳县政府、淳化县政府共10个单位作出书面检查并切实整改。

2016年11月28日至12月28日,中央第六环保督察组对陕西省开展督察,2017年4月11日反馈了督察意见。陕西省从意见中梳理出

59个亟须整改问题——

有牺牲环境搞发展的问题。如西咸新区已上马大量项目,但规划环评至今未通过审查,环保基础设施建设滞后,未与新区建设相统筹;仅配备3名专职环保人员,导致环境保护责任落实不到位。

有“不作为”“乱作为”的问题。如陕西省于2008年就出台秦岭生态环境保护条例,但总体保护规划至今未出台,有关部门未按要

求编制专项保护规划,有关地市未按要求划定生态环境保护范围和适度开发区建设控制地带。省发改委减煤工作不实,全省2014年规模以上工业1000万吨减煤任务,仅完成295万吨,2015年300万吨任务仅完成11万吨。

还有弄虚作假、顶风违规的问题。如现场督察发现,咸阳市发改等部门认定渭河发电、大唐渭河热电、陕西华电福池3家企业2014年减煤25.67万吨,但实际增加燃煤18.73万吨。渭南市政府2015年11月违规印发《关于加快县域工业园区发展的意见》,要求除税务和安全生产外,其他部门不得对园区企业检查。

针对59个具体问题,陕西省成立了省长挂帅的整改工作领导小组,明确238条措施,逐一整改。截至今年3月底,已基本完成整改48个,剩余11个涉及工程方案调整和中长期整改问题正在加紧推进,均已取得明显进展。

黑龙江省总工会严把选树质量关,确保含金量——

拟定100名“龙江工匠” 只有76人获选

“工匠”名额最终空缺。

今年3月中旬,黑龙江省总工会决定继续选树一批“龙江工匠”。这是该省第3次进行“龙江工匠”选树活动。

选树方案制订之初,在结合往年惯例和今年的摸底情况后,省总工会将“拟选树”的名额确定为100人,不对下分配选树名额,开通单位推荐、社团推荐、个人自荐三个报名通道,选拔树人选的来源覆盖面。同时,被推荐人选不受性别、学历、职称、年龄等限制,确保报名阶段做到“应报尽报”。

与往年不同的是,今年的选树条件更加严格,除了在政治素质、职业道德、一线从业年限等方面有要求外,还需在10个业务

水平条件中具备一项——“在实施工艺、技术等方面拥有不可替代、至关重要的地位”“所具备的技能、技艺在全国处于一流水平”“总结出独特的生产操作法,在行业内广泛推广应用,取得重大经济效益和社会效益”“在全国职业技能竞赛中获得一等奖”“国务院或省政府特殊津贴获奖者”等,被推荐人的量化标准、评价标准与往年相比均有提升。

“这就是为了在省总工会这个层面把‘拔尖儿’人才选树出来,从而服务黑龙江当前的经济社会发展大局。”黑龙江省总工会主席朱清文表示,省政府工作报告今年提出,要把推动高质量发展作为指导和检验各项工作的根

本要求,从各个方面实现从“有没有”向“好不好”的转变。

“要想实现转变,各级工会组织都有责任选树相应领域里水平过得硬,标准立得住的‘工匠人物’,把他们打造成一面面旗帜,引领、推动全省职工学习新理念、明确新目标,推动新发展、取得新成效。”朱清文说。

为此,根据评选标准,在资格预审、综合评审初筛选定的100人基础上,省总工会又进行了再次筛选,最终经主席办公会审定,今年的“龙江工匠”只选树76名。

另外24人为什么没有入选呢?

(下转第3版)

“月宫365”实验成功再创世界纪录



5月15日,“月宫一号”实验室室内,志愿者高寒(右)和刘慧在收集舱内种植的蔬菜,做出舱准备。

当日,在北京航空航天大学“月宫一号”实验室中进行的“月宫365”实验成功结束,再次刷新了人类密闭生存的世界纪录。

据介绍,实验于2017年5月10日开始,共历时370天,是世界上时间最长、闭合度最高的生物再生生命保障系统实验,实现了闭合度和生物多样性更高的“人-植物-动物-微生物”四生物链环人工闭合生态系统的长期稳定循环运转,且保持了人员身心健康。实验志愿者共有8人,全部为北航学生,他们分为2组,交替入舱,第一班60天,第二班200天,第三班110天,其中第二班时长已打破此前由俄罗斯创造的同类系统中驻留180天的世界纪录。

新华社记者 鞠焕庭 摄

本报记者 张世光

近日,黑龙江省总工会发布通报,揭晓2018年度“龙江工匠”选树结果。

一个多月前的选树通知中曾提到“拟选树100名‘龙江工匠’”,但最终选树结果只落选了76名。

从100名到76名,余下的24个名额哪儿去了?

“取消了。”黑龙江省总工会相关负责人告诉《工人日报》记者,经过严格评定和慎重把关,省总工会主席办公会议研究决定,秉持高标准、严要求的原则,本年度有24个“龙江